

大雪过后，寒潮不断。

在郸城县汲冢镇，一辆辆满载蔬菜的车辆奔腾在乡间小路上，平稳中稍显急切。田间地垄里，一位身穿绿色军大衣的女村官，手里拿着一摞表格，正与菜农交谈着什么。

这是一位尽责、创新、执着、奉献的女干部。她到任后坚持入户走访，了解民情；她思路开阔，解决问题游刃有余；她工作执着，发现机遇绝不放过；她主动帮助邻村村民，彰显共产党员的为民情怀。她就是市委政法委驻郸城县汲冢镇丁寨村第一书记刘娜，刚上任一个月便成为村民赞不绝口的“最美书记”。

# 刘娜：公益助农的「最美书记」

□记者 付永奇 田亚楠 文图



刘娜在筛选本地芹菜方便外销

## 初来乍到 新书记碰上卖菜难

“刘书记，眼下我们什么都不缺，就是担心地里的菜卖不掉。”

今年11月4日，到任第二天，刘娜开始到村民家里走访。在不同农户家中，她发现相同的问题，蔬菜卖不出去，部分脱贫户有返贫迹象。

丁寨村产业发展以蔬菜种植为特色，今年气温较高，蔬菜大丰收，白菜、萝卜亩产增加30%左右。在走访中刘娜发现，受疫情影响，各地经销商到地头收菜的很少，蔬菜销售缓慢。

“我家地里有1.6万斤露地芹菜，如果被冻就腐烂在地里了。”村民丁全民看着地里绿油油的芹菜，没有销路，干着急也没用。寒冬已至，村里还有近100万斤的白菜、萝卜、包菜待售，没有销售渠道，储存加工困难。

“刘书记，你可要帮我们想想办法啊，我刚刚脱贫，地里的菜要是卖不出去，损失可不小啊。”

气温越来越低，如果这些蔬菜卖不出去，农民将会损失一大笔收入，甚至有些脱贫户可能出现返贫现象。刘娜在心底里暗暗下定决心，“决不能让这些菜烂在地里。”



刘娜到大棚肉察看蔬菜品质

## 四面求助 引各路买家上门

11月的风已经有了冬天的味道。刘娜一连几日在田间地头查看蔬菜长势，登记蔬菜种类和数量。详细了解情况之后，刘娜制订出蔬菜销售应急方案：急售不耐冻蔬菜、科学储存耐放蔬菜、拓展销售渠道、发动全员宣传。

刘娜一方面组建蔬菜销售微信群，把菜农集中起来，在群里每天发布天气预报，组织菜农翻埋储存，抢收归仓。同时，利用微信工作群、亲友群、朋友圈，广泛转发“爱心蔬菜大促销”等助农相关资讯，并和《周口日报》“公益助农大行动”栏目联系，通过媒体帮助宣传推介。

“我们的宣传效果特别好，第一天，市公安局食堂的负责人就联系我们，3个小时后，他们开着货车就到了村里。”因为是第一单，没有什么准备，刘娜领着他们来到地里现摘现卖。寒冷的天气，泥泞的土地，刘娜带领十几个村

民采摘、清理、过秤、打包、装车，一直忙碌到晚上，足足卖了1.3万斤。“万事开头难，有了第一单，我们的信心更大了。”

刘娜与村委会商议后，制定了派单规则：脱贫户优先、受灾蔬菜优先。所有订单下达之后，均由村委会统一分配，搭配菜品，组织货源和车辆，统筹菜农分工协作。

为了保证快速发车，刘娜和丁寨驻村工作队队员们，经常天还没亮就来到地头指挥装车。“这些买家都是我们好不容易联系到的客户，一定要让他们买到最好的蔬菜。”

在大家共同努力下，市委政法委、市行政中心食堂、市农商银行等几十家行政机关企事业单位及爱心人士在收到蔬菜后又再次下单，并积极转发助农信息，介绍其他企事业单位一起伸出助农之手，帮助丁寨菜农度过这个寒冷的冬天。

## 八方联系 打通蔬菜外销渠道

在销售过程中，相邻的刘庄村的菜农主动加入了丁寨村蔬菜销售微信群。刘娜了解到，刘庄在售白菜尚有100万斤、萝卜十几万斤，同时丁寨村埋在地里的几十万斤萝卜也必须要在一个月内售出。而此时，仅靠当前的销售端解决这些蔬菜仍然是杯水车薪。

为扩大销售，刘娜主动联系了市工商联和周口市乡村振兴协会筹备组，商讨建立向外销售的设想。市工商联出具介绍信，市乡村振兴协会筹备组立即派员赴京对接北京新发地蔬菜批发市场，组织周口籍单品批发大户做好接货准备，同时统筹了交通和资金问题，拿到了保供绿色通道卡。

刘娜带领驻村工作队详细统计了菜农联系方式、品种型号、生产规模、意向售价、上市时间

等各类信息，按照北京市场的销售要求，选出目标农户。市乡村振兴协会筹备组派经验丰富的选品员到地头，监督包装上车，并当场给农民结账。

“刘书记，你是我们村的书记，怎么能把订单给其他村呢？”丁寨村的白菜不符合北京的要求，而隔壁村种植的白菜符合，刘娜毫不犹豫把订单送给他们。面对村民的疑惑，刘娜解释道，“订单来之不易，如果因为我们村没有而导致订单作废，那可多可惜啊。隔壁村的菜农也是我们的兄弟，他们也受蔬菜销路不畅的困扰，与其订单作废，不如帮他们销售。”

“现在我们已经销售500多吨蔬菜，今天市工商联和市乡村振兴协会筹备组一起来丁寨村下单各种蔬菜200多吨，以后每天都有车发往北京新发地农产品批发市场。”刘娜告诉记者。

## 乘势而上 搭建平台促销售

丁寨村位于河南周口国家农业高新技术产业示范区，土地肥沃，种植蔬菜产量高、营养价值高。在购买受困蔬菜过程中，乐玛士全国连锁超市总经理颜大卫发现丁寨村蔬菜品种多、品质高、价格廉，便产生了在丁寨村投资建立配菜供应基地的想法。得知颜大卫有这一想法，刘娜多次上门拜访，言明优势，做出承诺，提供便利，最终双方达成一致。市乡村振兴协会筹备组成员牛东十分认可刘娜的工作能力和丁寨村的蔬菜品质，希望与刘娜长期合作，在双方的协调之下，牛

东在郸城县城租下4万平方米的场地，搭建农贸市场，主动为丁寨村村民提供蔬菜销售场地。

西边的落日，透过弥漫的云层，照耀着这片土地。刘娜和他的同事们依旧忙碌在田间地头之间，无暇欣赏这美丽的余晖。“脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。我将积极融入乡村振兴这个大潮流中，撸起袖子加油干，在产业发展、人居环境等方面下功夫，巩固脱贫攻坚成果，加快推动乡村振兴，力争把丁寨打造成全市一流的乡村振兴的样板！”②15



刘娜和市工商联副主席徐公俊、郸城县工商联主席范新德在商量蔬菜进京销售办法

